
 इकाई - 7 वा�ण�य ग�णत

 समानुपात
 अनुलोम और ��तलोम समानुपात
 ��तशतता का अनु�योग (लाभ, हा�न, ब�ा, आयकर, �ब��कर, साधारण �याज)
 च�वृ�� �याज का अथ�
 ऐ�कक �नयम �ारा च�वृ�� �म�धन एवं च�वृ�� �याज �ात करना
 च�वृ�� �म�धन का सू� तथा उसका अनु�योग
 कर(Tax) एवं कर के �कार 

7.1 भू�मका
समानुपात �या ह ैतथा इसके �व�भ� पद� के पार��रक स�बंध� के �वषय म� हम
�पछली क�ा म� �व�तार से अ�ययन कर चुके ह�। य�द चार समानुपाती रा�शयाँ द�
गयी हो, �जनम� एक रा�श अ�ात हो, तो अ�ात रा�श का मान �ात करना भी
जानते ह�।
��तशतता रा�शय� क� तुलना करने क� एक �व�ध है। ��तशतता से सं�या� का
अनुपात �ात करना, अनुपात स े��तशत �ात करना, वृ�� या घटने को ��तशत
�प म� �ात करना, लाभ-हा�न ��तशत �ात करना आ�द ��तशतता के अनेक
रोचक एवं �वहारपरक अनु�योग ह�। �याज पर भी �याज लेन ेक� अवधारणा
च�वृ�� �याज है। पहले वष� के अ�त म� साधारण �याज और च�वृ�� �याज
समान होते ह�।



रीना ने क�ा 6 क� परी�ा म� पूणा�क 500 म� से 250 अंक �ा�त �कये तथा क�ा
7 क� परी�ा म� वह पूणा�क 700 म� से350 अंक पाती ह,ै समानुपात �नयम का
अंक �योग करके बताइऐ �क दोन� �ा�तांक समान ह� या �भ�।
हम जानते ह� �क य�द दो अनुपात समान ह�, तो वे समानुपात कहलात ेह�। जैसे

 और   तो हम कह सकते ह� �क अनुपात  और
 अनुपात  समान ह� इस स�ब� को समानुपात कहते ह�। इस समानुपा�तक स�ब� को
�न�न�ल�खत �कार से �लखते ह� :

 =  या 5 : 10 = 4 : 8

�कसी समानुपात म� चार पद होते ह� , �थम और अं�तम पद� को बा�पद तथा म�य के
दोन� पद� को म�यपद कहते ह�। बा� पद और म�य पद म� एक �वशेष �गुण अथवा
�वशेषता होती है �जसे �न�नवत् समझा जा सकता है :

5 : 10 = 4 : 8 म� कुल चार पद ह�।

जैस:े5 : 10 4 : 8

 बा� पद� का गुणनफल =5× 8= 40
म�यपद� का गुणनफल = 10 × 4= 40

अत: बा�पद� का गुणनफल = म�यपद� का गुणनफल
7.2.1 अनुलोम समानुपात (Direct proportion)
हम जानते ह� �क य�द दो अनुपात समान ह� तो वे समानुपात कहलाते ह�। इसे हम
�न�न�ल�खत उदाहरण के मा�यम से समझ सकते ह�। 5 पु�तक� का मू�य 100.00 है तो
15 पु�तक� का मू�य 300.00 और 3 पु�तक� का मू�य 60.00 होगा।
�यान द��जए :
पु�तक� क� सं�या पहले क� तीन गुनी (5 से 15) हो जाने पर उनका मू�य भी पहले मू�य
का तीन गुना अथा�त् 300 हो जाता है। यहाँ �� है �क पु�तक क� सं�या बढ़ने पर उनके



कुल मू�य� म� उसी अनुपात म� वृ�� होती है और पु�तक� क� सं�या कम करने पर उनके
कुल मू�य� म� उसी अनुपात म� कमी होती है।
इस �कार के समानुपात को सीधा समानुपात या अनुलोम समानुपात कहते ह�।  दै�नक
जीवन म� इसका अनु�योग ब�लता से �कया जाता है।
हल : �न�नां�कत सारणी म� प��सल� क� सं�या को ' x' तथा प��सल� के मू�य को 'y' �पये
स े��द�शत �कया गया है। इसे �यान से देखकर �न�नां�कत ��� के उ�र द��जए :

(i)प��सल� क� सं�या 18 क� दो गुनी होने पर, उनका मू�य �कतने गुना हो जाता है ?

(ii)प��सल� क� सं�या 18क� तीन गुनी होने पर, उनका मू�य �कतन ेगुना हो जाता है ?

हम देखते ह� �क:

(i) प��सलो�ं क� सं�या दो गुनी होने पर, उनका संगत मू�य भी दो गुना हो जाता है ।

(ii) प��सल� क� सं�या तीन गुनी हो जाने पर, उनका संगत मू�य भी तीन गुना हो जाता है
।

(i) तथा (ii) से हम देखते ह� �क प��सल� क� सं�या म� �जस अनुपात म� वृ�� हो रही है उसी
अनुपात म� उनके मू�य� म� भी वृ�� हो रही है। जैसे :

या 36 : 54 :: 40 : 60

36प��सल� 54 प��सल� , 40 �पये, 60 �पये अनुलोम समानुपात म� ह�।

अत: हम कह सकते ह� �क प��सल� क� सं�या और उनके मू�य म� अनुलोम समानुपात का
संबंध है।

इसी �कार 54 प��सलो�ं और 72 प��सल� तथा 60 �पये और 80 �पये अनुलोम समानुपात
म� ह�, अथा�त्

या, 54 : 72 :: 60 : 80



(iii) सारणी को देखकर हम यह कह सकते ह� �क या�न   का मान ��येक

���त म� अथा�त ्समान है। अत: का मान अचर है। इसे हम  भी कह सकते
ह�।

उदाहरण 1 : नीच ेद� गई सारणी म� �मश: गेद� क� सं�या और उनके संगत मू�य ��द�शत
ह�:

सारणी देखकर बताइए :

(i) ग�द� का मू�य 20 �पये ह�, 2ग�द� का मू�य �कतना है ?

(ii) इसी दर से 1 ग�द का मू�य �कतना है ?

हम देखते ह� �क 2 ग�द� क� सं�या, 4 ग�द� क� सं�या क� आधी है और उसका संगत मू�य
भी 20 �पये का आधा 10 �पये है। इसी �कार 1 ग�द 4 ग�द� क� सं�या क� चौथाई है।
अत: 1 ग�द का मू�य भी 20 �पये का चौथाई =5 �पये होगा।

इस �कार जैस-ेजैसे ग�द� क� सं�या घ:ती है, संगत मू�य म� भी उसी अनुपात म� कमी आ
जाती है। इस संबंध को अनुलोम संबंध कहते ह�। यहाँ 4 ग�द, 2 ग�द, 20 �पये, 10 �पये
अनुलोम समानुपात म� ह�, अथा�त्

या, 4 : 2 :: 20 : 10

उपयु�� सारणी से भी यह �� है �क  अचर है अथा�त् 

�यास क��जए :

1. 2�कलो�ाम आलू का मू�य 20 �पये है। 4 �कलो�ाम आलू का मू�य बताइए।

2. एक मज�र एक �दन म� 3 मीटर ल�बी द�वार तैयार करता है। 3 मज�र एक ही �दन
म� �कतने मीटर ल�बी द�वार बनाय�गे ?

अत: �न�कष� �नकलता है �क:



1. जब दो रा�शया ँx  और y इस �कार से संबं�धत ह�  �क x के बढ़न ेपर, �सरी रा�श y
म� उसी अनुपात म� वृ�� हो अथवा� x के घटने पर y म� भी उसी अनुपात म� कमी हो तो ये
रा�शया ँ‘अनुलोम समानुपाती’ कहलाती ह�।

2. का मान दोन� ���तय� म� अचर होता है।

अनुलोम समानुपात का संबंध तीर� को एक ही �दशा म� लगाकर ( ↓ ) �न�न�ल�खत ढंग से
�� कर सकत ेह�:

(1) 
अथा�त ्10 : 20 :: 9 : 18

(2) 
अथा�त ्4 : 2 :: 20 : 10

उदाहरण 2: एक रेलगाड़ी 2 घं:◌े म� 120 �कमी �री तय करती है। उसी चाल से वह 5
घटें म� �कतनी �री तय करेगी?

हल : समय क� अ�धकता के साथ तय क� गई �री भी अ�धक होगी, अत: यहाँ अनुलोम
समानुपात का संबंध है। मान �लया 5 घटें म�  x �कमी �री तय होगी।

अत:

अथा�त ्2 : 5 :: 120 : x

 या, 2x = 5 × 120

∴ 
अभी� �री = 300 �कमी
उदाहरण 3.25 मज�र एक स�ताह म� 7.5 �कमी ल�बी सड़क बनात ेह�। �कतने मज�र
उतन ेही समय म� 10.2 �कमी ल�बी सड़क बना ल�गे ?
हल : सड़क क� ल�बाई और मज�र� क� सं�या म� अनुलोम समानुपात का संबंध है।
मान �लया 10�कमी.2 ल�बी सड़क�  x मज�र बना ल�गे।



अथा�त ्7.5 : 10.2 :: 25 : x
 या, 7.5 x = 10.2 × 25

 या, 

 या, 

या, 

मज�र� क� अभी� सं�या = 34
उदाहरण 4:य�द 6 कलम� का मू�य 24 है, तो 7 कलम� का मू�य �कतना होगा ?
हल : कलम� क� सं�या और उनके संगत मू�य म� अनुलोम समानुपात का संबंध है।
मान �लया 7 कलम� का मू�य x होगा।

अथा�त ्6 : 7 :: 24 : x
या, 6x = 7 × 24
या, x = 
अभी� मू�य 28�पये है।
�यास क��जए :
1. कुछ मज�र �कसी काम को 4 �दन� म� पूरा करते ह�। वही मज�र 1 �दन म� �कतना

काय� पूरा कर�गे और �कतना काय� शेष रहेगा ?
2. 20 �कमी ��तघंटा चलने स े120 �कमी क� �री चलने म� �कतना समय लगेगा?
अ�यास 7 (a)
1. �न�नां�कत सारणी को अ�यास पु��तका म� उतार कर व् का मान �ल�खए :

�न�नां�कत �� 2 और 3 म� उ�र के 4 �वक�प �दए गए ह�। सही �वक�प बताइए :

2.4 �कलो�ाम चाय का मू�य 420 �पये है। 12 �कलो�ाम चाय का मू�य होगा :



(a) ₹1000 (b) ₹760 (c) ₹1160 (d) ₹1260

3. 30मी/सेक� क� चाल �कमी/घंटा म� होगी :
(a) 300 सेक�/घंटा (b) 13 सेक�/घंटा (c) 108 सेक�/घंटा (d) 30 सेक�/घंटा

4. �न�नां�कत अनुलोम समानुपाती सारणी म� �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका
म� क��जए :

5.  6 कलम� का मू�य 24 है, 10 कलम� का मू�य बताइए।

6.5 मज�र� क� मज�री 1250 है। 9 मज�र� के �लए �कतनी मज�री चा�हए ?

7.4 ग�द या 3 कलम� का मू�य 12  हो, तो 6 ग�द और 6 कलम� का मू�य बताइए।

8.एक मशीन 5 �मनट म� 200 प�� छापती है। इसी �कार 2 ×130प�� को छापने म�
�कतना समय लगेगा?

9. एक प�रवार के  यू�नट के राशन काड� पर 36 �कलो�ाम गे� ँ�मलता ह,ै  यू�नट के
राशनकाड� पर �कतना गे�ँ �मलेगा ?

10. एक रेलगाड़ी 315मीटर ल�बी है। 54 �कमी ��त घंटा क� चाल से वह एक खंभे को
�कतने समय म� पार करेगी?

7.2.2 ��तलोम समानुपात (INVERSE PROPORTION)

�ावहा�रक जीवन म� �न�य के ��या कलाप म� आप यह देखते ह� �क कभी-कभी एक रा�श
के बढ़ने पर �सरी

रा�श उसी अनुपात म� घट जाती है। आइए इसे हम एक उदाहरण �ारा समझते ह�। 5मज�र
�कसी मकान क�

सफेद� 10 �दन म� करते ह�। तो 10 मज�र उसी काम को �कतने �दन म� कर�गे ?

सो�चए मज�र� क� सं�या 5 से 10 हो गयी अथा�त् मज�र� क� सं�या दो गुनी कर द� गयी
तो सफेद� करने म�

लग े �दन� क� सं�या �न��त �प से कम होगी और �दन� क� सं�या पहले के �दन� क�
आधी होगी।



यहाँ हम देखत ेह� �क �जस अनुपात म� मज�र� क� सं�या को बढ़ाते ह� उसी अनुपात म�
�दन� क� सं�या म� कमी

होती जाती है। इस �कार के समानुपात को ��तलोम समानुपात (उ�टा समानुपात) कहते
ह�।

उदाहरण 5: एक �वदय़्ालय के �व�ान भवन क� सफेद� कराने के �लए आव�यक ��मक�
क� सं�या तथा �दन� क� सं�या �न�नां�कत सारणी म� द� �ई है :

2 ��मक सफेद� का काम 20 �दन� म� पूरा कर सकते ह�। सफेद� के काम पर 4 ��मक
लगान ेसे काम केवल 10 �दन� म� पूरा हो सकता है। �� है �क ��मक� क� सं�या दो गुनी
होन ेपर �दन� क� सं�या पहले क� आधी अथा�त् 10 हो जाती है। इसी �कार ��मक� क�
सं�या 8 होने पर, काम 5 �दन� म� पूरा हो सकता है।

इस �कार हम देखते ह� �क ��मक� क� सं�या �जस अनुपात म� बदलती है, ठ�क उसके
�वलोम (उ�टे) या ��तलोम अनुपात म� �दन� क� सं�या भी बदल जाती है। यहाँ हम यह भी
देखत ेह� �क :

x × y का मान ��येक ���त म� 40 है अथा�त x × y का मान अचर है।

अत: हम कह सकते ह� �क �कसी काम को पूरा करने के �लए आव�यक ��मक� एवं �दन�
क� सं�या म� ��तलोम संबंध है और चार पद जैसे 2 ��मक, 4 ��मक,20 �दन, 10 �दन
��तलोम समानुपात म� है ; अथा�त्

 का ��तलोम अनुपात

या, 
या, 2 : 4 :: 10 : 20
इसी �कार 8��मक, 4 ��मक,5 �दन, 10 �दन म� ��तलोम समानुपात का संबंध होने के
कारण 5 : 10 को उलटकर (��तलोम के �प म�) �न�न�ल�खत ढंग से �लखते ह� :

का ��तलोम अनुपात

या, 



या, 8 : 4 :: 10 : 5
अथा�त्
जब चार रा�शयाँ ��तलोम समानुपात म� होती ह� तब अ�त क� दो रा�शय� के अनुपात को
उलट कर (�वलोम के �प म�) �लखा जाता है।

�न�नां�कत सारणी म� पानी से भरे एक तालाब म� से पानी �नकालन े के �लए लगाई गई
पं�प�ग मशीन क� सं�या तथा खाली करने के �लए अपे��त समय का �ववरण �दया गया
है :

(i) 5 पं�प�ग मशीन एक तालाब को 60 घंटे म� खाली कर सकती है। मशीन� क� सं�या �नी
होने से घंट� क� सं�या म� �या अनुपात होगा ?

(ii) य�द पं�प�ग मशीन� क� सं�या तीन गुनी हो जाय, तो घंट� क� सं�या म� �या अनुपात
होगा ?

आप देखत ेह� �क मशीन� क� सं�या 5 से 10 (अनुपात 1 : 2) होने पर लगने वाला समय
पहले से आधा अथा�त् 60 घंटे से 30 घंटे हो जाता है और अनुपात 2 : 1 हो जाता है।

इसी �कार मशीन� क� सं�या 5 के �ान पर 15 (अनुपात 1 : 3) होने से अपे��त घंट� क�
सं�या 60 घटें से उसक� �तहाई 20 घंटे (अनुपात 3 : 1) हो जाती है। अथा�त्

5 : 15 = 1 : 3 और 60 : 20 = 3 : 1

यहाँ आप यह भी देखते ह� �क x:y का मान ��येक ���त म� 300 है अथा�त x× y का मान
अचर है।

सारणी क� अ�य आनुपा�तक रा�शय� को देखने से �ात होता है �क पं�प�ग मशीन� क�
सं�या �जस अनुपात म� बदलती है, उसी के ��तलोम अनुपात म� घंट� क� सं�या बदलती
है। अत: पं�प�ग मशीन� क� सं�या और घंट� क� सं�या म� ��तलोम समानुपात का संबंध है।
5 मशीन, 10 मशीन, 60 घंटे, 30 घंटे के ��तलोम समानुपाती संबंध को �न�न�ल�खत
�कार से �लखत ेह� :

का ��तलोम अनुपात



या, 
या, 5 : 10 :: 30 : 60

��तलोम समानुपात का संबंध तीर� �ारा �न�न�ल�खत �प म� �� �कया जाता है :

उदाहरण 6 : �न�नां�कत सारणी को�यान से प�ढ़ए, सो�चए और नीचे �दए गए ��� के
उ�र द��जए :

(i) x के मान जैस-ेजैसे बढ़ते ह�, y के संगत मान वैसे-वैसे बढ़त ेह� या घटते ह� ?

(ii)जब y का मान 16 से 8 अथा�त् आधा हो जाता है तब� x का मान 4 स े8 अथा�त ्�ना हो
जाता है। य�द x का मान 8 स े16 अथा�त ्दो गुना हो जाय तो y का संगत मान �या
होगा ?

iii) x × y के मान बताइए और दे�खए �क �या मान ��येक ���त म� बराबर है ?

उदाहरण 7 : �न�नां�कत सारणी से k का मान �ात क��जए : :

उपयु�� उदाहरण� (1) और (2) स े�� होता है �क ��मक� क� सं�या 2 स े4 अथा�त ्दो

गुनी होने पर �दन� क� सं�या 32 स े16 अथा�त् आधी  और प�से: क� सं�या 2 से 3

अथा�त ्2 : 3 होने पर अपे��त संगत समय  से   अथा�त् 2:3या 3 : 2 अथा�त ्2 : 3 का
��तलोम 3 : 2 हो जाता है।
अत: हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क :
1. जब दो रा�शया� x और y इस �कार से संबं�धत ह� �क x �कसी अनुपात म� बदलने
पर y उसी के ��तलोम अनुपात म� बदलती हो तथा जहाँ  अचर हो तो वे रा�शयाँ
��तलोम समानुपाती कहलाती ह�।



2. ��तलोम समानुपाती क� दोन� रा�शय� को �वपरीत �दशा� म� इं�गत करने वाले तीर�
(↓, ↑) से ��द�शत कर लेने स े��� को हल करने म� सु�वधा होती है।
उदाहरण 8: एक छा�ावास म� 50 छा�� के �लए 40 �दन� क� भोजन साम�ी है। य�द
छा�ावास म� 30 छा� और आ जाए ंतो भोजन साम�ी �कतने �दन� म� समा�त हो जाएगी ?
हल : 30 छा�� के और आ जान ेसे छा�ावास के छा�� क� सं�या = 50 + 30 =80
�न��त भोजन साम�ी को कम छा� अ�धक �दन� म� तथा अ�धक छा� कम �दन� म� समा�त
कर�गे। अत: इस ��म� भोजन साम�ी और छा� सं�या के बीच ��तलोम समानुपाती संबंध
है।
मान �लया भोजन साम�ी x �दन� म� समा�त हो जाएगी।

अथा�त्
50 : 80 :: x : 40
या, 80x = 50 ×40

या,
या, x = 25
अभी� �दन� क� सं�या = 25

उदाहरण 9:एक कार 30 �कमी ��त घंटे क� चाल से कोई �री 3 घंटे म� तय करती है, उसी
�री को �सरी कार �जसक� चाल 40 �कमी ��त घंटा है, �कतने समय म� तय करेगी
?

हल : चाल और समय म� ��तलोम समानुपात है। मान �लया उसी �री को �सरी कार x घंटे
म� तय करेगी।

अत: 30 : 40 :: x : 3

या, 40x = 30 × 3



या,

या, या,
या, x = 2 घंटा 15 �मनट अभी� समय = 2 घंटा 15 �मनट
उदाहरण 10:12 मज�र एक द�वार को 10 �दन म� बना सकते ह�, उसी द�वार को 6 �दन म�

बनाने के �लए �कतने मज�र� क� आव�यकता होगी ?
हल : समय और मज�र� क� सं�याए ँ ��तलोम समानुपात म� ह�। मान �लया� xमज�र�

क�आव�यकता होगी।

अत: 10 : 6 : : x : 12

या, 6x = 10 ×12

या,
या, x = 20

अभी� मज�र� क� सं�या =20 

उदाहरण 11:12 गाय� या 9 भैस� एक चारागाह क� घास 10 �दन म� चर सकती ह� तो 3 गाय�
और 3 भैस� उस को �कतने �दन म� चर सकेगी ?

हल : 12 गाय� का चरना =9 भैस� का चरना

∴ 1 गाय का चरना =  भैस� का चरना

∴ 3 गाय� का चरना =  भैस� का चरना==2 भैस� का चरना
(3 गाय� =3 भैस�) का चरना =(2 भैस� = 3 भैस�) का चरना = 5 भैस� का चरना
मान �लया�  x �दन म� उ� भैस� घास चर ल�गी।

अत: 8 : 5 :: x : 10



या, 5x = 8 × 10

या,
या, x = 16

अभी� �दन� क� सं�या =16

आइए �न�न�ल�खत ��� पर भी �वचार कर� :

1.शारदा 15 साल क� और उसक� मां 45 साल क� है। जब शारदा 30 साल क� हो जाएगी,
उसक� मां �कतने

साल क� होगी ?

2.गो�व�� ने धूप म� सूखने के �लए पहले 4 कमीज� को फैलाया और महे�� ने वैसी ही 20
कमीज� को सूखन ेके

�लए फैलाया। य�द गो�व��क� 4 कमीज� के सूखने म� 2 घंटे का समय लगा हो तो महे��
क� 20 कमीज� के

सूखन ेम� �कतना समय लगेगा?

सो�चए

1.आप सोच चुके ह�गे �क शारदा 15 साल क� बढ़त पा कर 30 साल क� हो जाती है तो
उसक� माँ के �लए भी

तो यही समय (15 वष�) �मलेगा और वह भी 45 + 15 =60 वष� क� हो जाएगी।

2.4 कमीज� के सूखने म� 2 घंटे लगते ह� तो 20 कमीज� के सूखने म� 5 गुना अथा�त ्2 × 5
=10 घंटे ही लगना

चा�हए। सो�चए यह कहना सही नह� जान पड़ता, �य�? कमीज� एक �कार क� ह�, अत:
सूखन ेम� एक ही समय

लगेगा और वह होगा 2 घंटे।

 �यास क��जए :



1. 10 मज�र �कसी काम को 2 �दन म� कर सकते ह�। उसी काम को 2 मज�र �कतने
�दन म� कर सक� गे?

2. एक �ान से �सरे �ान तक 100 ◌�इंट� को ले जाने म� एक मज�र को 1 घंटा लगता
है। य�द दो मज�र

इट� क� ढुलाई �ारंभ कर� तो उतनी ही ◌�इंट� ढोने म� उ�ह� �कतना समय लगेगा ?

3. एक साइ�कल चालक कोई �री 15 �कमी ��त घंटा क� चाल से 4 घंटे म� तय करता
है। वह उसी �री को

12 �कमी ��त घंटा क� चाल स े�कतने समय म� तय करेगा ?

4. य�द 7 आदमी एक काम को 15 �दन म� करते ह�, तो 21 आदमी उसी काम को
�कतन े�दन म� कर�गे?

अ�यास 7 (b)

1. शीला 12 �कमी ��त घंटा क� चाल से अपनी साइ�कल �ारा अपने घर से पाठशाला
20 �मनट म�

प�ँचती है। उस े15 �मनट म� प�ँचने के �लए �कस चाल से साइ�कल चलाना होगा ?

2. 48 �कमी ��त घंटा क� चाल से चलकर एक कार �कसी �री को 10  घंटे म� तय
करती है। उसी �री को

मा� 8  घंटे म� तय करने के �लए कार क� चाल �या होगी ?

3. सुनीता ��त �दन 4  घंटे बुनाई करके 8 �दन म� एक �वेटर पूरा करती है। य�द 6 �दन
म� �वेटर पूरा

करना हो, तो ��त�दन उस े�कतने घंटे बुनना होगा ?

4. 6 मज�र एक कमरा 7 �दन म� बना सकते ह�। 21 मज�र उसे �कतने �दन म� बना
सक� ग े?

5. 45 आदमी एक काम को 27 �दन म� पूरा करते ह�। य�द 81 आदमी उसी काम म�
लगाय ेजाय� तो �कतने

�दन म� पूरा कर�ग े?



6. एक मोटर कार एक �ान से �सरे �ान तक 40 �कमी ��त घंटा क� चाल से चलकर
3  घंटे म� प�ँचती

है। य�द वह 30 �कमी ��त घंटा क� चाल से चले तो वह �कतने घंटे म� प�ँचेगी ?

7. एक �कले म� 700 �ाम ��त�दन ��त �सपाही के �हसाब से 42 �दन का भोजन है।
य�द ��त�दन का

भोजन 600 �ाम ��त �सपाही कर �दया जाय, तो भोजन �कतने �दन� के �लए पया��त होगा
?

8. जब एक नल एक घंटे म� 640 लीटर पानी भरता है तो एक जलकंुड को भरने म� 10
 घंटे का समय

लगता है। य�द उसी जलकंुड को �सरे नल से 8  घंटे म� भरा गया हो तो �सरे नल से ��त
घंटा �कतना पानी

भरा?

9. एक छा�ावास म� 300 छा�� के �लए 15 �दन� क� राशन साम�ी उपल� है। य�द
अवकाश के कारण

200 छा� बाहर चले जाय� तो वह साम�ी �कतने �दन तक चलेगी ?

10. 40 �कमी ��त घंटा क� चाल से एक टै�ो 5  घंटे म� एक या�ी को उसके �नयत �ान
पर प�ँचा देती है।

य�द उस  टै�ो क� चाल ��त घंटा 25 �कमी होती तो वह उस या�ी को �कतने घंटे म� प�ँचा
पाती?

11. 2 कुशल ��मक या 3 ��मक एक काम को 20 �दन म� कर सकते ह�। 6 कुशल
��मक और एक ��मक

उसी काम को �कतने �दन� म� कर सक� गे?

12. एक च�ट� क� ल�बाई 4 �ममी तथा एक �ट�े क� ल�बाई 4 सेमी है। �ट�े और च�ट� क�
ल�बाई म�



अनुपात बताइए। घर म� पायी जाने वाली �छपकली क� ल�बाई 20 सेमी और न�दय� म�
पाये जान ेवाले

मगरम� क� ल�बाई 4 मी है। मगरम� और �छपकली क� ल�बाई म� �या अनुपात है ?
�या �ट�े और

च�ट� क� ल�बाई का अनुपात, मगरम� और �छपकली क� ल�बाई का अनुपात,
समानुपात म� है?

7.3 ��तशतता के अनु�योग

हम ��तशत के अनु�योग स ेस�ब��त लाभ-हा�न, साधारण �याज और दै�नक जीवन से
स�ब��त सामा�य

�� हल करना जानते ह�। यहाँ हम लाभ-हा�न, आयकर, ब�ा और साधारण �याज के
�व�वध ��� पर

��तशतता का �योग करना सीख�गे।

•हरीश ने ग�णत म� 20 म� से 15 अंक और �व�ान म� 25 म� से 20 अंक �ा�त �कए।

(i) हरीश ने ग�णत म� �कतने ��तशत अंक �ा�त �कए ?

(ii) हरीश ने �व�ान म� �कतने ��तशत अंक �ा�त �कए ?

(iii) हरीश न े�कस �वषय म� अ�धक अ�े अंक �ा�त �कए ?

हम देखते ह� �क,

(i) ग�णत म� �ा�तांक = 

(ii) �व�ान म� �ा�तांक 

(iii) हरीश ने �व�ान म� अ�धक अ�े अंक �ा�त �कए।



उदाहरण 12:नीचे �दए गये �च�� को देखकर बताइए �क रंगा �आ भाग स�ूण� भाग का
कौन सा ��तशत है ?

हल : �च� (i) म� रेखां�कत भाग 

�च� (ii) म� रेखां�कत भाग 

�च� (iii) म� रेखां�कत भाग 

�च� (iv) म� रेखां�कत भाग

�च� (v) म� रेखां�कत भाग 

उदाहरण 13: य�द �कसी धन रा�श का 15%, 45 �पये हो, तो वह रा�श �ात क��जए।

हल : मान �लया �क वह रा�श  x �पये है।

अत:  x का 15% = 45

या  

अत: अभी� धनरा�श =300 �पये

उदाहरण 14:एक गाँव क� जनसं�या 750 है। य�द उनम� से 50 ��� �नर�र ह�, तो गाँव
म� सा�रता का ��तशत �ात क��जए।

हल : गाँव म� सा�र ��� =कुल ��� – �नर�र ���



= 750 – 50

= 700

गाँव म� सा�रता का ��तशत

गाँव म� सा�रता =93.33%

उदाहरण 15: राजेश अपने वेतन का 15% मकान �कराया, 30% खा� साम�ी और 20%
ब�� क� �श�ा पर �य करता है। य�द उसका मा�सक वेतन 7500 �पये हो, तो मकान
�कराया, खा� साम�ी और ब�� क� �श�ा पर अलग-अलग �य �ात क��जए। राजेश
क� मा�सक बचत भी बताइए?

हल : राजेश का मकान �कराया=वेतन का 15%

= 7500 �पये का 15%

= 

= 1125

खा� साम�ी पर �य=वेतन का 30%

= 7500 �पये का 30%

= 2250

ब�� क� �श�ा पर �य = वेतन का 20%

= 7500 �पये का 20%

=  1500

कुल मा�सक बचत= 7500 �पय े– (1125 + 2250 + 1500) �पये = 2625

उदाहरण 16:जम�न �स�वर म� 50% ताँबा, 35% ज�ता और शेष �न�कल होता है। य�द
जम�न �स�वर के एक टुकड़े म� �न�कल क� मा�ा 7.5 �ाम हो, तो उस टुकड़े क�
कुल मा�ा �ात क��जए।



हल : �न�कल = 100% – (50 + 35)% = 15%

��ानुसार �न�कल क� मा�ा = 7.5 �ाम

टुकड़े क� कुल मा�ा का 15% = 7.5 �ाम

टुकड़े क� कुल मा�ा का �ाम

टुकड़े क� कुल मा�ा का  �ाम = 50 �ाम

अत: जम�न �स�वर के टुकड़े क� मा�ा=50 �ाम

उदाहरण 17:य�द �कसी परी�ा म� �व�ान म� कुल40% और अं�ेजी म� कुल 35% �व�ाथ�
अनु�ीण� ह� और दोन� �वषय� म� 15% अनु�ीण� ह�, तो दोन� �वषय� म� �कतने ��तशत
�व�ाथ� उ�ीण� �ए? य�द कुल उ�ीण� होने वाले �व��्याथय� क� सं�या 240 हो, तो परी�ा
म� कुल �कतन े�व�ाथ� बैठे थे?

हल :

�व�ान म� कुल अनु�ीण� �व�ाथ�  40%

अं�ेजी म� कुल अनु�ीण� �व�ाथ� =35%

दोन� �वषय� म� अनु�ीण� �व�ाथ�=15%

केवल �व�ान म� अनु�ीण� �व�ाथ�=(40–15)% = 25%

केवल अं�ेजी म� अनु�ीण� �व�ाथ�= (35 – 15)% = 20%

कुल अनु�ीण� �व�ाथ�=(15 + 25 + 20) = 60%

अत: दोन� �वषय� म� कुल उ�ीण� �व�ाथ�= 100% – 60% = 40%

��ानुसार दोन� �वषय� म� कुल उ�ीण� �व�ाथ�= 240
अत: कुल �व��्याथय� का 40% = 240

 कुल �व�ाथ� = ,अत: परी�ा म� कुल 600 �व�ाथ� बैठे थे।

अ�यास 7 (c)



1. वह रा�श �ात क��जए �जसका :

(i) 35% = 280 (ii)  (iii) 0.25% = 600
2.�कसी रा�श का 5%,600 �पये के 15% के बराबर है। वह रा�श �ात क��जए।
3.एक चुनाव म� 7500 मतदाता� म� से 20% मतदाता� ने मत नह� डाले। �ात क��जए

कुल �कतन ेलोग�
न ेमत डाले।
4.ख�ड़या म� 40% कैल�शयम, 12% काब�न, और 48% ऑ�सीजन है। 1 �क�ा ख�ड़या म�

��येक क� मा�ा
�ाम म� बताइए।
5.एक गाँव क� जनसं�या 1200 है। इसम� 40% पु�ष,30% ���याँ और शेष ब�े ह�। तीन�

क� अलग-अलग
सं�या �ात क��जए।
6.एक �म�ण म� 20% लोहा, 38% रेत और शेष काँच है। य�द �म�ण म� काँच क� मा�ा

168 �ाम हो, तो
�म�ण क� कुल मा�ा बताइए।
7.वा�ष�क परी�ा म� ग�णत म� कुल42%, अं�ेजी म� कुल 32% �व�ाथ� अनु�ीण� �ए। य�द

12 % �व�ाथ�
दोन� �वषय� म� अनु�ीण� �ए, तो �कतने ��तशत �व�ाथ� उ�ीण� �ए। य�द कुल उ�ीण�

होने वाल े 
�व�ा�थ�य� क� सं�या760 हो, तो परी�ा म� कुल �कतने �व�ाथ� बैठे थे ?
8.एक गाँव क� आबाद� 4000 है। इनम� से 500 लोग ��षत जल के �योग से पी�लया से

पी�ड़त ह�। गाँव म�
पी�लया रोग स े�कतने ��तशत लोग पी�ड़त ह�।

7.3.1 लाभ-हा�न
�पछली क�ा म� हम लोग� ने लाभ-हा�न �या है ? कब लाभ और कब हा�न होती है? लाभ
और हा�न को �ात करने वाले सू�� के स�ब� म� अ�ययन कर चुके ह�। इसके अ�त�र�
दै�नक जीवन से स�ब��त इबारती ��� �ारा ��तशत लाभ तथा ��तशत हा�न �ात



करना सीख चुके ह�। आइए अब हम ��तशतता के अनु�योग से स�ब��त लाभ हा�न के
�व�वध आयाम� को समझ�।
लाभ क� ���त म�
लाभ = �व�य मू�य – �य मू�य
�व�य मू�य =�य मू�य + लाभ
�य मू�य =�व�य मू�य – लाभ

��तशत लाभ =  

हा�न क� ���त म�
हा�न = �य मू�य – �व�य मू�य
�व�य मू�य = �य मू�य – हा�न
�य मू�य = �व�य मू�य + हा�न

हा�न ��तशत 

उदाहरण 18: एक �कानदार एक �सलाई मशीन 850 म� खरीदकर 1020 म� बेचता है। �ात
क��जय े�क

�कानदार को �कतने ��तशत लाभ �आ।

हल : �य मू�य=850

�व�य मू�य=1020

लाभ =�व�य मू�य – �य मू�य

=  1020 –   850

=   170

लाभ - ��तशत = 

 

अत: लाभ = 20%

�व�य-मू�य �ात करना :



उदाहरण  19: रमेश ने एक साइ�कल 1200 �पय ेम� खरीद� और 25% लाभ पर बेच
द�। उसका

�व�य मू�य �ात क��जए।

हल : साइ�कल का �य मू�य =1200

लाभ =1200 का25%

=   300

साइ�कल का �व�य मू�य = �य मू�य + लाभ

=  1200 +   300

=   1500

 �यास क��जए :

(1) एक फूलदान का लागत मू�य 180�पये है। य�द �कानदार को इसे10% हा�न से
बेचना पड़े तब उसका

�व�य मू�य �ात क��जए।

(2) एक व�त ु 60 �पये म� �य क� गई तथा 20 ��तशत लाभ पर बेची द� गई। उसका
�व�य मू�य �ात

क��जए।

उदाहरण 20: एक �ापारी ने 10 ��वंटल गे�ँ 100 �पये ��त ��वं:ल के भाव से खरीदा।
गे�ँ म� घुन लग जाने

के कारण उसको क� हा�न म�  बेचना पड़ा। गे�ँ का �व�य मू�य �ात क��जए।

हल : 10 ��वंटल गे�ँ का �य मू�य=   10×1000

=   10000

हा�न= 10000 का 



=   10000 का

= 880  �पये

गे� ँका �व�य मू�य = �य मू�य – हा�न

=    10000 – 880 हा�न

=    9120

�य-मू�य �ात करना :

उदाहरण 21�दनेश एक घड़ी को 360 �पये म� बेचकर 20% लाभ कमाता है। घड़ी का
�य मू�य �ात

क��जए।

हल : माना घड़ी का �य मू�य=  100

लाभ=20

घड़ी का �व�य मू�य =�य मू�य + लाभ

=   100 +   20

=    120

चूँ�क �व�य मू�य 120 है, तो �य मू�य =    100

�व�य मू�य 1 �पया है, तो �य मू�य =

�व�य मू�य 360 �पये है, तो �य मू�य 

= 300

अत: घड़ी का �य मू�य =  300

�यास क��जए :

1.एक घड़ी ४०० `म� खरीद� गयी तथा  लाभ 10% पर बेच द� गयी , तो उसका �व�य मू�य �ात क��जए।

२.य�द १०० क� व�त ु` १२० म� बेची जाय,तो �कतन े��तशत लाभ या हा�न होगी?



३.एक �कताब ८० म� खरीद� गई �क�त ु` ६० म� बेची गयी । �कतने ��तशत लाभ या हा�न �ई ?

अ�यास 7 (d)

1. मोहन न ेएक टेली�वजन सेट 10200 म� खरीदकर दो वष� बाद 11730 �पय ेम� बेच
�दया। उस े�कतने ��तशत लाभ या हा�न �ई ?

2. एक �ापारी न ेदस बैल 30,000 म� खरीदे और य�द उसे 2400 �पये ��त बैल के
�हसाब स ेउ�ह� बेचना पड़ा। उसका ��तशत लाभ या हा�न �ात क��जए।

3. एक फन�चर �व�ेता एक आलमारी 5,000 म� खरीदकर 2130.�� लाभ ले कर
राकेश को बेचता है। राकेश न ेवह आलमारी �कतने �पये म� खरीद� ?

4. एक �ापारी ने 15 ��वंटल गे�ँ 980 ��त ��वंटल के भाव से खरीदा। गे�ँ म� घुन लग
जाने के कारण उसको 5% क� हा�न से बेचना पड़ा। गे�ँ का �व�य मू�य �ात
क��जए।

5. एक कलम को 21 म� बेचने से 5% का लाभ होता है। उसका �य मू�य �ात
क��जए।

6. �याम ने अपना �ा�ंज�टर सेट खराब होने के कारण 1280 म� 20% क� हा�न पर बेच
�दया। इस �ा�ंज�टर सेट का �य मू�य �ात क��जए।

7.  एक �ध वाले ने अपनी दो गाय� को ₹ 20,000 म� ��त गाय क� दर से ब�चा। एक गाय
पर उसे 5% लाभ और �सरी पर 10% हा�न �ई। इस सौदे म� उसका कुल लाभ या
कुल हा�न बताइए।

7.3.2 बढ़त या घटत, ��तशत �प म�
अनेक अवसर� पर हम� �कसी रा�श पर �ई बढ़त या घटत को ��तशत म� �ात करने

क�आव�यकता होती है।

उदाहरण के �लए �कसी गाँव क� जनसं�या 5260 से बढ़कर 6312 हो गई तब ऐसी ���त
म� जनसं�या क�

बढ़त को ��तशत के �प म� समझना सरल होता है। जैसे �क कह� �क य हाँ गाँव क�
जनसं�या म� 20³ वृ�� हो

गई।



हम �कसी रा�श के बढ़ने या घटन ेको कुल रा�श के �प म� �कस �कार �कट कर सकते
ह�? आइए

�न�न�ल�खत उदाहरण पर �वचार कर�।

उदाहरण 22 : एक �व�ालय क� ��केट ट�म ने इस वष� 10 म� से 8  खले� म� जीत �ा�त क�
जब�क �पछले वष�

10 म� से 6 म� ही जीत �ा�त क� थी। �पछले वष� क� तुलना म� जीत �कतने ��तशत बढ़�?

हल : जीत क� सं�या म� बढ़त = 8 – 6 = 2

= 

��तशत बढ़त = अथा�त् जीत म� % क� बढ़त �ई।
उदाहरण 23 : �कसी अ�ताल म� सन ् 2005 मे� मले�रया के 600 रोगी भत� �ए और
सन ् 2006 म� केवल 400 रोगी भत� �ए। सन ्2005 क� तुलना म� सन ्2006 म� रो�गय� क�
सं�या म� बढ़त �ई या घटत और तो �कतने ��तशत?
हल : �ार� म� अथा�त् 2005 म� रो�गय� क� सं�या =600
�ार��क सं�या म� प�रवत�न =रो�गय� क� सं�या म� घटत =600 – 400 =200

अत: ��तशत घटत = 

= 

अत: घटन ेका ��तशत  = %

 �यास क��जए :

1. घटन ेया बढ़ने का ��तशत �ात क��जए :

(i) चीनी 15 ��त �क�ा के �ान पर 16 �0 ��त �क�ा हो गयी ।



(ii) प�रवार म� चीनी ��तमाह 15 �क�ा लगती थी और प�रवार के सद�य� क� सं�या बढ़
जाने से 20 �क�ा चीनी क� खपत हो गई।

2. (i) एक �क�ा काजू का मू�य 400 से बढ़कर 425 हो जाय तो बढ़त का ��तशत �या
होगा?

 (ii) 112 ��तशत का अथ� समझाइए।

7.3.3 ब�ा (Discount)

हम देखत ेह� �क �कानदार �ाहक� को आक�ष�त करने के �लए बेची जाने वाली व�तु� के
मू�य पर कुछ छूट

देत े ह�। इस छूट को ब�ा कहते ह�। व�तु पर छपा �आ मू�य व�तु का अं�कत मू�य
कहलाता है। �कसी व�तु के

अं�कत मू�य म� से ब�े क� रा�श �नकालने पर �जतनी धनरा�श �कानदार को �मलती है, वह
धनरा�श उस

व�त ुका �व�य मू�य कहलाती है।

एक �कान पर �लखा था,खाद� पर 20% क� छूट। इसका अथ� है �क 100 छपे मू�य वाली
व�तु के �लए �ाहक

को 80 देने पड़त ेह�। यहाँ 100 क� व�तु पर 20 का ब�ा �दया गया।

• व�तु पर छपा मू�य उसका अं�कत मू�य कहलाता है।

• व�तु के छपे मू�य पर जो छूट द� जाती है वह ब�ा कहलाती है।

• ब�ा अं�कत मू�य पर ही �दया जाता है।

• �जतने �पये म� व�तु बेची जाती है वह व�तु का �व�य मू�य कहलाता है, अथा�त्

 �व�य मू�य =अं�कत मू�य – ब�ा

उदाहरण 24:सलमा ने सा�ड़य� के सेल म� 25%क� छूट �मलने पर 600 अं�कत मू�य क�
साड़ी खरीद�।



उसन ेवह साड़ी �कतने म� खरीद�?

हल : साड़ी का अं�कत मू�य = 600

छूट या ब�ा=25%

ब�े क� रा�श=  600 का 25%

=  

= 150

अत: साड़ी का �व�य-मू�य=अं�कत मू�य – ब�ा

= 600 –  150

= 450

अत: सलमा ने वह साड़ी 450 म� खरीद�।

उदाहरण 25:एक कमीज का अं�कत मू�य 50 था तथा वह 45 म� उपल� थी। उस पर
�कस ��तशत दर से

ब�ा �दया गया ?

हल : कमीज का अं�कत मू�य = 50

�व�य-मू�य=45

ब�ा =अं�कत मू�य – �व�य मू�य

=  50 – 45

=  5

ब�ा ��तशत 

अत: ब�े क� दर = 10%

उदाहरण 26: अं�कत मू�य �ात क��जए, जब�क �व�य मू�य 1920 और ब�ा 4% है।

हल : माना अं�कत मू�य=100

ब�ा==4%

�व�य-मू�य=  (100 – 4)



= 96 �पये

�व�य-मू�य 96 �पये है, तो अं�कत मू�य= 100

∴ �व�य-मू�य 1 �पये है, तो अं�कत मू�य =

∴ �व�य-मू�य 1920 �पये है, तो अं�कत मू�य 

= 2000

�यास क��जय:े

7.3.4 साधारण �याज

हम �पछली क�ा म� साधारण �याज का सामा�य �ात �ा�त कर चुके ह�। अब हम
�न�न�ल�खत सू�� पर

आधा�रत कुछ अ�य ��� को हल कर�गे।

साधारण �याज 

मूलधन = 

दर = 

�म�धन = मूलधन + �याज

उदाहरण 27: 400 का  वा�ष�क �याज क� दर स े  वष� का साधारण �याज �ात
क��जए।

हल : मूलधन =  400 , दर = वा�ष�क = वा�ष�क, समय =   वष� =   वष�

साधारण �याज

= �पये



= 105 �पये
उदाहरण 28: �कसी �व�ीय क�नी के से�व�ग ब�क  खाते म� साधारण �याज क� दर 4%

��तवष� है। सीमा

न ेखाते म� 5,000 जमा �कया। उसे  वष� बाद �कतना �याज तथा �म�धन �मलेगा ?

हल : मूलधन = 5,000 , दर = 4% वा�ष�क|, समय =  वष� =  वष�

साधारण �याज

=  �पये+�याज
= 5,000+  500 =  5,500

उदाहरण 29: �कसी धन का  वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� म� साधारण �याज 121
हो जाता है। धन

�ात क��जए।

हल : दर =  वा�ष�क|=  वा�ष�क, समय = 2वष�, �याज = 121

मूलधन = 

=  

= 2750

अत: धन= 2750

देख� :
5000 के कज� पर शंभ ू2 वष� बाद 640 साधारण �याज देता है। �याज क� दर ��तशत �ात
क��जए।
इस ��का हल नीचे दो �व�धय� से �कया गया है।�यान से दे�खए और �यु� �व�ध को
पहचा�नए :



 �यास क��जए :

1. 100 �पय ेपर 2 वष� का 3% वा�ष�क दर से साधारण �याज �कतना होगा ?

2. 400 �पये पर 3 वष� का 5% वा�ष�क �याज क� दर से �याज तथा �म�धन �ात
क��जए ।

3. �कस धन का 2 वष� म� 5% वा�ष�क �याज क� दर से साधारण �याज 45 �पये होगा
?

4. �कतन े��तशत वा�ष�क �याज क� दर से 200 �पये पर 3 वष� का साधारण �याज 60
�पये होगा ?

5. �कतन ेसमय म� 300 �पय ेपर 6% वा�ष�क �याज क� दर से साधारण �याज 90 �पये
होगा ?

अ�यास 7(e)

1.  800 पर 5 वष� का �याज वा�ष�क दर से �ात क��जए।

2. 1,500 पर 6 महीने का 12%वा�ष�क दर से �याज तथा �म�धन �ात क��जए।

3. 1,600 का वष� का  वा�ष�क �याज क� दर से �याज तथा �म�धन �ात
क��जए।

4.�कसी धन का  वा�ष�क �याज क� दर से 3 वष� म� साधारण �याज 150 हो जाता है।
धन �ात क��जए।

5. 7,200 का 3 वष� का �याज 1,080 है। �याज क� दर बताइए।



6.    800 का  वष� म� �म�धन 1150 हो जाता है। �याज क� दर �ात क��जए।

7.�कतने समय म� 7,500 पर 11% वा�ष�क दर से साधारण �याज 4,125 हो जायेगा ?

8.1,200 का  वष� म� �म�धन 1860 हो जाता हैै। �याज क� दर �ात क��जए।

9.�कतने समय म� 350  वा�ष�क �याज क� दर से 385 हो जायेगा ?

10.10% वा�ष�क �याज क� दर से �कतने समय म� 200 तीन गुना हो जायेगा ?

11. एक व�तु का अं�कत मू�य ₹ 500 है। वह 10% ब�े पर बेची गई, व�त ुका �व�य
मू�य �ात क��जए।

12. एक घड़ी का �व�य मू�य ₹420 है। वह 25% ब�े पर बेची गई। घड़ी का अं�कत
मू�य �ात क��जए।

13. एक �सलाई मशीन का अं�कत मू�य ₹830 है। य�द �कानदार �ाहक� को 20% ब�ा
देता है, तो मशीन का �व�य मू�य �ात क��जए।

14. एक पु�तक का अं�कत मू�य ₹75 है और �कानदार उसे ₹60 म� बेचता है। वह
�कतने ��तशत क� छूट �दान करता है ?

15. एक रे�डयो का अं�कत मू�य ₹500 तथा �ाहक को ₹450 म� उपल� है। बताइए उस
पर �कस ��तशत दर स ेब�ा �दया जाता है ?

16. एक स��क का �व�य मू�य ₹1400 है और �कानदार �ाहक� को 30% ब�ा �दान
करता है। स��क का अं�कत मू�य �ात क��जए।

7.4 च�वृ�� �याज (Compound Interest)

हम जानते ह� �क, (i) साधारण �याज (Simple Interest) 

(ii) �म�धन = मूलधन + �याज

�न�नां�कत सार�णय� का अवलोकन क��जए :

सारणी 1: 1000 का 10% वा�ष�क साधारण �याज क� दर से 1 वष� तथा 2 वष� के �याज
और �म�धन क� सारणी:



(i) 1 वष� बाद �याज �कतना है ?

(ii) 1 वष� बाद �म�धन �कतना है ?

(iii) 2 वष� बाद �याज �कतना है ?

(iv) 2 वष� बाद �म�धन �कतना है ?

मोहन ने 1000 �पये ब�क से 10% वा�ष�क �याज पर ऋण �लया।

1 वष� बाद �याज 100 हो गया।

1 वष� बाद धन जमा न करने पर ब�क का मोहन के पास 1000 ऋण था ही, 100 �पये
(�याज का) ऋण और हो

गया।

अत: मोहन को �सरे वष� के �लए (1000 + 100 =1100) पर ब�क को �याज देना होगा
�जसको �न�नां�कत सारणी

�ारा ��द�शत �कया गया है।

सारणी 2:

(i) पहले वष� का �याज �कतना है ?

(ii) पहले वष� के अ�त म� �म�धन �कतना है ?

(iii) �सरे वष� का मूलधन �कतना है ?

(iv) �सरे वष� के अ�त म� �म�धन �कतना है ?

सारणी (2) से हम देखते ह� �क,

�. 1000 का 2 वष� बाद �म�धन =�. 1210

�. 1000 का 2 वष� का �याज = �म�धन – मूलधन
=   1210 –   1000

=   210

यह �याज सारणी (1) म� ��द�शत 2 वष� के �याज 200 से (210 – 200) =10 अ�धक है।



यह धनरा�श, �थम वष� के �याज 100 का 10% वा�ष�क �याज क� दर से, 1 वष� का �याज
है।

इस �कार, सारणी (2) म� �याज पर भी �याज क� गणना क� गयी है।

उदाहरण 30 :

• सीमा ने 500 �पये डाकघर के बचत ब�क खाते म� जमा �कया। य�द �याज दर 5%
वा�ष�क हो और �याज

क� गणना वा�ष�क अवशेष पर क� जाय तो 2 वष� बाद उसे �कतने �पये �याज के �प म�
�मले ? यह �याज 2

वष� के साधारण �याज से �कतना अ�धक है ?

1 वष� बाद �याज= �पये

1 वष� बाद �म�धन =(500 + 25) �पये =525 �पये

�सर ेवष� के �लए मूलधन =   525

�सर ेवष� का �याज = �पये
�सर ेवष� के अ�त म� �म�धन =   (525.00 + 26.25) =   551.25
2 वष� बाद �याज =   551.25 –   500.00 =   51.25

2 वष� बाद साधारण �याज
अ�धक �याज =  (51.25 – 50.00) =  1.25
यह �याज �थम वष� के �याज 25 पर �याज है

यहाँ भी �याज पर �याज क� गणना क� गयी है।
•200 �पये का 10% वा�ष�क �याज क� दर से �लये गए ऋण को 2 वष� बाद जमा करने पर

�कतना �याज देना
पड़ेगा?
आप देख�गे �क �सरे वष� के �याज क� गणना म� पहले वष� के �याज पर भी �याज क�

गणना करनी होगी।



�याज क� इस �णाली को �याज पर �याज या च�वृ�� �याज (Compound Interest)
कहत ेह� तथा इस �कार

�ा�त �म�धन को च�वृ�� �म�धन कहते ह�।
दोन� सार�णय� के अवलोकन से �न�नां�कत �न�कष� �नकलता है :
• समान धन, समान समय और समान वा�ष�क दर होने पर एक वष� के �लए,
 च�वृ�� �याज =साधारण �याज
• च�वृ�� �याज क� गणना म� पहले वष� का �म�धन, �सरे वष� का मूलधन होता है।

इसी �कार आगे के वष� के �लए �कया जाता है।
• च�वृ�� �याज =च�वृ�� �म�धन – मूलधन

उदाहरण 31: 400 का 5% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �याज �ात
क��जए।

हल : पहले वष� का मूलधन= 400

पहल ेवष� का �याज =  

पहल ेवष� के अ�त म� �म�धन = (400 + 20)

=  420

�सर ेवष� के �लए मूलधन =  420

�सर ेवष� का �याज  

�सर ेवष� का �म�धन = (420 + 21)

= 441

2  वष� का च�वृ�� �याज = 441 –  400

= 41

उदाहरण 32:  5000 का 4% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� के च�वृ�� �याज एवं
साधारण �याज म� अ�तर

�ात क��जए।



हल : पहले वष� का मूलधन =5000

पहल ेवष� का �याज= ` 
= 200
पहल ेवष� के अ�त म� �म�धन =  (5000 + 200)
= 5200
�सर ेवष� के �लए मूलधन =  5200

�सर ेवष� का �याज = 
= 208
�सर ेवष� के अ�त म� �म�धन =  5200 + 208
= 5408
∴ 2 वष� का च�वृ�� �याज = 5408 – 5000
=  408

2 वष� का साधारण �याज =  = 
= 400
च�वृ�� �याज और साधारण �याज म� अ�तर =  (408 – 400) =  8

उदाहरण 33: शीला ने ब�क म� 1200 जमा �कया। 3 वष� बाद उसे कुल �कतने �पये �याज
�मले, य�द �याज

दर 10% वा�ष�क च�वृ�� हो ?

हल : पहले वष� का मूलधन =1200

पहल ेवष� का �याज 

=  120

पहल ेवष� के अ�त म� �म�धन = ` (1200 + 120)

  1320

�सर ेवष� के �लए मूलधन = 1320

�सर ेवष� के �लए का �याज



=   132

�सर ेवष� के अ�त म� �म�धन =  1320 +   132

=  1452

तीसरे वष� के �लए मूलधन =  1452

तीसरे वष� का मूलधन

= 145.20

तीसरे वष� के अ�त म� �म�धन =   1452 +  145.20

=   1597.20

च�वृ�� �याज =  (1597.20 – 1200)

=   397.20

�यास क��जए :

�न�नां�कत सारणी म� �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क��जए :

अ�यास 7 (f)

1.�न�नां�कत ��� के उ�र के सही �वक�प चु�नए :

(a) 150 का 4% वा�ष�क �याज क� दर स े1 वष� का साधारण �याज होगा -

 (i) 2 (ii) 4 (iii) 6 (iv) 7

(b) 200 का 5% वा�ष�क �याज क� दर स े2 वष� का साधारण �याज होगा -

 (i) 10 (ii) 20 (iii) 30 (iv) 40

2. 800 का 5% वा�ष�क �याज क� दर स े2 वष� का च�वृ�� �याज �कतना होगा ?

3. 1250 का 4% वा�ष�क �याज क� दर स े2 वष� का च�वृ�� �याज �ात क��जए ।



4. 2400 के ऋण को 10% वा�ष�क च�वृ�� �याज क� दर स े2 वष� बाद चुकता �कया गया। देय च�वृ�� �याज �ात

क��जए।

5. 4000 के 10%वा�ष�क �याज क� दर स े3 वष� के च�वृ�� �याज एव ंसाधारण �याज म� अ�तर �ात क��जए।

6. 5000 के 8% वा�ष�क �याज क� दर स े3 वष� के च�वृ�� �याज एव ंसाधारण �याज म� अ�तर �ात क��जए।

7. अ��ल ने ब�क क� बचतखाता म� 1500 जमा �कये। 2 वष� बाद उस ेकुल �कतन े�पये �याज �मल,े य�द ब�क 4%

वा�ष�क च�वृ�� �याज देता हो ?

8. 8000 का 3 वष� का 5% वा�ष�क �याज क� दर स ेच�वृ�� �याज �ात क��जए।

9. 1600 का 12.5% वा�ष�क �याज क� दर स े2 वष� का च�वृ�� �म�धन �ात क��जए।

7.4.1 ऐ�कक �नयम �ारा च�वृ�� �म�धन एवं च�वृ�� �याज �ात करना

इस �व�ध म� 1 के �लये च�वृ�� �म�धन �ात करके �कसी भी धनरा�श के मूलधन का च�वृ�� �म�धन �ात �कया

जाता है।

•1 का 10% वा�ष�क च�वृ�� �याज क� दर स े3 वष� का च�वृ�� �म�धन �ात करना।

पहल ेवष� के �लए मूलधन = 1

 100 का 1वष� का �याज = 10

1 का 1 वष� का �याज =  =  

पहल ेवष� के अ�त म� �म�धन =  `

अत: �सरे वष� के �लएमूलधन =  

` 1 मूलधन पर 1 वष� के अ�त म� च�वृ�� �म�धन =  



  मूलधन पर 1 वष� के अ�त म� च�वृ�� �म�धन

=

= 

तीसरे वष� के �लए मूलधन =  

इसी �कार, तीसरे वष� के �लए च�वृ�� �म�धन =  
उपयु�� क� सहायता स े1 �पय ेका 4 वष� के अ�त म� च�वृ�� �म�धन बताइए।

अत: 1 �पये का ह वष� के अंतम� च�वृ�� �म�धन = 

इस�लए P�पये मूलधन का n वष� के अ�त म� च�वृ�� �म�धन =  
1 �पये का nवष� का च�वृ�� �म�धन �ात करने हेतु 1 �पये का 1 वष� का च�वृ��
�म�धन �ात करके उस पर घातांक ‘n’ लगाते ह�। इसम� मूलधन क� रा�श स ेगुणा करके
वां�छत च�वृ�� �म�धन �ात कर लेते ह�।
उदाहरण 34: 800 का 5% वा�ष�क�याज क� दर स े 2 वष� का च�वृ�� �म�धन तथा च�वृ�� �याज

ऐ�कक �नयम स े�ात क��जए।

हल : 100 का 1वष� का �याज =  5



∴ 1 का 1 वष� का �याज =   = 

∴  1 का 1 वष� का �म�धन =  

=  

∴  1 का 2 वष� का च�वृ�� �म�धन =  

 800 का 2वष� का च�वृ�� �म�धन =

=  

= 
=  882
च�वृ�� �याज = च�वृ�� �म�धन – मूलधन
=  (882 – 800)

=  82
उदाहरण 35:  5000 का 10% वा�ष�क �याज क� दर स े 3 वष� बाद च�वृ�� �म�धन तथा च�वृ��

�याज �ात क��जए।

हल :  100 का 1 वष� का �याज =  10

इस�लए 1 का 1वष� का �याज = = 



या  1 का 1 वष� का �म�धन =  =  

इस �कार  1 का 3 वष� का च�वृ�� �म�धन =  

अत: 5000 �पये का 3वष� का च�वृ�� �म�धन =  

=  

=  
=  6655
च�वृ�� �याज = च�वृ�� �म�धन – मूलधन
=  (6655 – 5000)

=  1655

अ�यास 7(g)

ऐ�कक �नयम �ारा �ात क��जए :

1. 500 का 10% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �याज �ात क��जए।

2. 400 का 5% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �याज �ात क��जए।

3. 1000 का 10% वा�ष�क �याज क� दर से 3 वष� का च�वृ�� �म�धन �कतना होगा?

4. 8000 का 10% वा�ष�क �याज क� दर से 3 वष� का च�वृ�� �म�धन �ात क��जए।

5. 3000 का 10% वा�ष�क �याज क� दर से 3 वष� का च�वृ�� �म�धन एवं च�वृ��
�याज �ात क��जए।

6. 1600 का 5% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �याज �ात क��जए।

7. 6250 का 4% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �याज �ात क��जए।

8. नसीम ने 5000 अपने समीप के �ामीण ब�क म� साव�ध जमा योजना म� 3 वष� के
�लए 10% वा�ष�क च�वृ�� �याज क� दर पर जमा �कया। 3 वष� प�ात् उसे ब�क स े�कतने



�पय े�ा�त ह�ग े?

9. हेमलता ने 2500 डाकघर बचत खाते म� जमा �कया। 2 वष� बाद उस े कुल �कतने
�पय े�मले, य�द �याज दर 4% वा�ष�क च�वृ�� हो?

10. डे�वड न े1600 का ऋण 2.5% वा�ष�क च�वृ�� �याज क� दर पर �लया। 2 वष� बाद
उसन ेऋण का भुगतान कर �दया। बताइए उसे कुल �कतने �पये भुगतान करने पड़े तथा
�कतन े�पये �याज देने पड़े?

     11.�ड�ल ने 5120 ब�क म�, 2 वष� के �लए  वा�ष�कच�वृ�� �याज क� दर पर जमा
�कया। अव�ध के प�ात् उस ेकुल �कतने �पये �मल�गे ?

5.4.2 च�वृ�� �म�धन का सू� तथा उसका अनु�योग
�थम �व�ध :

200 का 7% वा�ष�क �याज क� दर से 1 वष�, 2 वष�तथा 3वष� का च�वृ�� �म�धन �ात
करना।

 100 का 1 वष� का �याज = 7

∴  1 का 1 वष� का �याज =  

1 का 1वष� का च�वृ��  �म�धन =  

 200 का 1 वष� का च�वृ�� �म�धन =

 200 का 2 वष� का च�वृ�� �म�धन = 

तथा  200 का 3 वष� का च�वृ�� �म�धन = 



इसी �कार हम �ात कर सकते ह� �क :

•  500 का 8% वा�ष�क �याज क� दर से 5 वष� बाद

च�वृ�� �म�धन =  

• 1200 का 15% वा�ष�क�याज क� दर से 5 वष� बाद

च�वृ�� �म�धन =  

य�द मूलधन को P, दर को r, समय को ह तथा च�वृ�� �म�धन को A से ��द�शत कर� तो-

उदाहरण 36: 3000 �पये का 10% वा�ष�क �याज क� दर से 3 वष� बाद च�वृ�� �म�धन
तथा च�वृ�� �याज �ात क��जए।

हल : मूलधन (P)= 3000 �0, दर (r)= 10%, समय(n) = 3 वष�

∴ च�वृ�� �म�धन 

=  

=  

=



=  

= 
= 3993
च�वृ�� �याज = 3993 – �. 3000 = �. 993
उदाहरण 37:अ��ल ने एक ब�क म� 2000 �पये जमा �कये। गाय खरीदने के �लये उस े2

वष� बाद कुल धन
ब�क स े�नकालना पड़ा। य�द �याज दर 5% वा�ष�क च�वृ�� हो, तो उसे कुल �कतने �पये

�मल?े

हल : P = 2000 �पये; r = 5%; n = 2 वष�

च�वृ�� �म�धन =

=  

=  

= 

=
=  2205



उदाहरण 38:सुमन न ेएक स�म�त से मकान क� मर�मत हेतु �. 16000 का ऋण 
वा�ष�क च�वृ��

�याज पर �लया। 2 वष� बाद उसने पूरा ऋण एक मु�त जमा कर �दया। जमा क� गयी
धनरा�श क� गणना

क��जए।

हल : P =  16000, r =  =  ; n = 2 वष�

=

=  

=

=  
= 20250

जमा क� गयी धनरा�श =20250 �पये

अ�यास  7(h)

च�वृ�� �म�धन के सू� का अनु�योग करके �ात क��जए :

1. 400 �पये का 5% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �म�धन।

2. 500 �पये का 10% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �म�धन।



3. 625 �पये का 4% वा�ष�क �याज क� दर से 2 वष� का च�वृ�� �याज।

4. 1000 �पये का 10% वा�ष�क �याज क� दर से 3 वष� का च�वृ�� �याज।

5. 16,000 �पये का 5 %वा�ष�क �याज क� दर से 3 वष� का च�वृ�� �याज।

6. मनोज ने 2500 �पय ेब�क म� अपने बचत खाते म� जमा �कया। 2 वष� बाद
उसे कुल �कतने

�पये �याज के �प म� �मल,े य�द बचत खाते म�  4%वा�ष�क च�वृ�� �याज देय
हो ?

7. फा�तमा ने डाकघर म� 1250 �पये 2 वष� के �लए साव�ध जमा खाता म�
जमा �कया। य�द

�याज दर 9% वा�ष�क च�वृ�� हो, तो 2 वष� बाद च�वृ�� �म�धन तथा
च�वृ�� �याज �ात

क��जए।

8. जाज� न े�कसी �व�ीय क�नी से 8000 �पय े2 वष� के �लए 15% वा�ष�क
च�वृ�� �याज पर

उधार �लये। उसे क�नी को �कतनी धनरा�श वापस करनी पड़ेगी ?

9. तनु ने एक �व�ीय क�नी म� 2000 �पये लगाये। य�द क�नी 10%
वा�ष�क च�वृ�� �याज

देती हो, तो 3 वष� बाद उसको कुल �कतने �पये �मल े?

10. अनीता न ेएक रा�ीयकृत ब�क म� 2500 �पये जमा �कये। 2 वष� बाद उसे
कुल �कतने �पये

�मले, य�द ब�क 8% वा�ष�क च�वृ�� �याज देता हो ?



7.5.  कर (Tax) 

��येक रा� के �ारा �जा के �हत म� अनेक काय� जैसे देश क� सुर�ा हेत ुसेना का
रख रखाव सड़क

एवं पुल �नमा�ण, आम नाग�रक� क� �च�क�सा एव ं�श�ा क� �व�ा करना,
आ�द �कये जात ेह�।

उ� काय� हेतु धन क� आव�यकता होती है। धन का सं�ह कर-लगाकर �कया
जाता है। इस �कार

धन सं�ह �व�ा को कर �व�ा कहत ेह�।

य�द रा�/रा�य �ारा जनता से कर न �लया जाये तो रा� / रा�य के कोष म� कोई
धन नह� होगा

और रा� /रा�य को अपन ेउ�रदा�य�व का वहन करना असंभव होगा।

हमारे देश म� के�� सरकार एवं रा�य सरकार दोन� अपने-अपन े�े� म� �व�भ�
जन उपयोगी काय�

करते है।   के�� एवं रा�य सरकार के काय� �े� अलग-अलग �वभा�जत ह�। �देश
�तर पर सड़व�â,

पुल, बाँध, �वâूल, �च�क�सालय, सरकारी भवन �नमा�ण, पु�लस-�शासन आ�द
क� �व�ा रा�य

सरकार �ारा क� जाती है। �देश �तर पर �व�भ� व�तु� पर कर लगाकर
राज�व �ा�त �कया

जाता है। जैस े- भू राज�व, वैट, �ब��कर आ�द।

इसी �कार के�� सरकार �ारा सेना का रख रखाव, उ� �श�ा सं�ा आ�द के
�लय े�व�भ� �कार



के कर, जैसे आयकर, ए�साइज �ूट�, क�टम �ूट�, सेवाकर �ारा धन सं�ह
�कया जाता है।

7.5.1 कर के �कार

कर मु�यत: दो �कार के होते ह� -

��य� कर (Direct Tax)

सरकार �ारा �कसी ��� अथवा ��� समूह पर लगाया गया कर जो उसे
सीधा �भा�वत करता

है, ��य� कर कहलाता है। जैसे आयकर, स��� कर, उपहार कर आ�द।

आयकर उन सभी ���य� व �वसा�यक ��त�ान को देना होता है। �जनक�
वा�ष�क आय

�नधा��रत सीमा से अ�धक है। 

आयकर क� दर आय के �तर पर �नभ�र करती है। वत�मान म� आयकर क� दर
�न�नवत है -

क. वा�ष�क आय ₹ 2,50,000 तक आयकर   ·  शू�य

ख. वा�ष�क आय ₹ 2,50,000 से ₹5,00,000  तक आयकर  ·
 5%

ग. वा�ष�क आय ₹ 5,00,000 से ₹ 10,00,000 तक आयकर · 20%

घ. वा�ष�क आय ₹ 10,00,000 से अ�धक पर तक आयकर  · 30%

अ��य� कर (Indirect Tax)



जैसे उ�पाद शु�क, स�व�स टै�स (सेवा कर) इ�या�द। इस �कार के कर क�
�व�ा म� कर के

भुगतान का उ�र दा�य�व व�तु के �व�âेता या सेवा �दाता क� होती है ैपर�तु
व�त ुया सेवा के

मू�य म� कर स�म�लत रहता है। इस �कार �व�ेता (खरीदने वाला) को व�तु या
सेवा के मू�य के

साथ-साथ अ��य� कर का भी भुगतान �व�ेâता को करना पड़ता है। इस �कार
अ��य� कर का

भार अ��तम उपभो�ा (�व�ेता) जो व�तु या सेवा का उपयोग करता है उसे
वहन करना पड़ता है। 

अ��य� कर वसूली क� ��� से सुगम है, पर�त ुइसका भुगतान गरीब/अमीर
सभी को करना होता

है। अ��य� कर का �ह�सा कुल कर (��य� एवं अ��य�) म� काफ� अ�धक
होता है। 

व�तु एवं सेवा कर (GST)

१ जुलाई २०१७ को पूव�वत� अ��य� कर जैसे उ�पाद कर ( Excise duty),
सेवाकर (Service

tax) जैसे - होटल म� खान ेम�, �बजली �बल आ�द म�) तथा रा�य� �ारा लगाए गए
�ब�� कर (sale

tax) को समा�त करके, के�� सरकार �ारा एक नए अ��य� कर �जसे
GST(Goods and Service



Tax) नाम स ेजाना जाता है, लाग ू�कया ह,ै �जसक� दर �व�भ� व�तु� पर
�मश: 5%, 12%,

18% तथा 28%  है। इन दर� को के�� सरकार समय-समय पर पुनरी��त करती
 रहती है।

उदाहरण 39: राकेश के �पता क� वा�ष�क आय ₹ 2,58,000 ह�। य�द ₹
2,50,000 तक क� आय, आयकर से मु� है, तो 10% क� दर से उसे
�कतना आयकर देना पड़ेगा ?

हल : वा�ष�क आय = ₹ 2,58,000 

  आयकर से मु� आय = ₹ 2,50,000

  आय �जस पर कर देय है = ₹(2,58,000 - 2,50,000)�पये

      = ₹ 8,000

  देय कर रा�श  = ₹ 8,000 का 10%

      = ₹ (8000*10)/ 100

      = ₹ 800

उदाहरण 40: एक जोड़ी जूत ेका अं�कत मू�य ₹ 1500 ह�। य�द उस पर क�
दर से जी.एस.ट� देना पड़ता ह,ै तो उसे खरीदन ेपर �ाहक को कुल �कतने
�पये देन ेपड़�ग े?

हल : जूते का अं�कत मू�य = ₹ 1500

  जी.एस.ट�   = 18%

  देय जी.एस.ट� = ₹ 1500 का 18%



  जी.एस.ट�   = ₹(1500*18)/100

  जी.एस.ट�   = ₹ 270

  अत: जूत ेका देय मू�य =  अं�कत मू�य + जी.एस.ट�

      = ₹ (1500 + 270) = ₹270 

अ�यास 7(i)

1. वत�मान म� कर मु� आय क� सीमा �या ह ै?

2.केशव क� मा�सक आय ₹20,000 है। बताइये केशव क� वा�ष�क आय कर
यो�य है या नह� ?

3.�याम के �पता क� वा�ष�क आय ₹ 3,60,000  है। य�द ₹ 2,50,000 तक क�
आयकर मु� ह ैतो 5% क� दर से उसे �कतना आयकर देना होगा ? 

4.जी.एस.ट�. से आप �या समझते ह� ?

5.एक जोड़ी स��डल का मू�य ₹ 1000है। य�द उस पर 18% क� दर से
जी.एस.ट�  देना पड़ता है, तो

स��डल खरीदने पर �ाहक को कुल �कतने �पय ेदेना पड़ेगा।

6. ��तभा एक मेज ₹ 24,000 म� खरीदती ह ै�जसम� 12% जी.एस.ट� भी
स��म�लत है। मेज का

अं�कत मू�य �ात क��जए।

7.�वशाल न ेअपन ेज�म�दन पर अपने 20 �म�� को होटल म� भोजन पर
आम���त �कया। भोजन पर ₹ 5000 खच� �आ। इसके अ�त�र� 18%
जी.एस.ट� भी चुकाना पड़ा। �वशाल को अपन े��येक �म� के �लए भोजन
पर �कतना �य करना पड़ा ?



द�ता अ�यास-7

�न�नां�कत 1 से 4 ��� तक उ�र का सही �वक�प छाँटकर अपनी उ�र
पु��तका म� �ल�खए :

1.य�द एक मोटरकार 45 �कमी ��त घंटा जाती है तो वह 1 सेक� म� जाएगी :

(a) 45 मी (b) 50 मी (c) 12.5 मी (d) 12.5 �कमी
2. य�द 6 आदमी एक काम को 4 �दन म� करते ह� तो उसी काम को 3 आदमी कर�गे :
(a) 21 �दन म� (b) 6 �दन म� (c) 8 �दन म� (d) 18 �दन म�

3. य�द राम 5 �दन म� �कसी काम का भाग कर सकता है तो वह पूरा काम करेगा :

(a) 20 �दन म� (b)   �दन म� (c) 5 �दन म� (d) 80 �दन म�
4. 3 मज�र �कसी मकान क� सफेद� 20 �दन म� कर सकते ह�। य�द सफेद� 6 �दन म�

करानी हो तो काम पर
लगन ेवाले मज�र� क� सं�या होगी :
(a) 20 मज�र (b) 10 मज�र (c) 6 मज�र (d) 30 मज�र
5. एक ��� अपने मा�सक वेतन का 80% खच� करता है। य�द उसक� मा�सक बचत

1200 �पय� हो, तो
उसका मा�सक वेतन �कतना है ?
6. एक रेलगाड़ी 50 मी ल�बी है। वह �बजली के ख�े को 2793.��सेके�ड म� पार कर

जाती है। गाड़ी क�
चाल �कमी ��त घंटा �ात क��जए।
7. दो साइ�कल चालक �मश: 10 �कमी ��त घंटा तथा 12 �कमी ��त घंटा क� चाल से

एक ही �न��त
�ान से �वपरीत �दशा� म� चलते ह�। 5  घंटे बाद दोन� एक �सरे से �कतनी �री पर ह�गे ?
8. एक �व�ालय म� 55% लड़के ह�। य�द लड़�कय� क� सं�या 900 ह�, तो लड़क� क�

सं�या बताइए।



9. एक परी�ा म� ग�णत म� कुल 45%, �व�ान म� कुल 25% �व�ाथ� अनु�ीण� �ए। य�द
15% दोन�

�वषय� म� अनु�ीण� रहे ह�, तो �कतने ��तशत �व�ाथ� उ�ीण� �ए ?
10. 364 �पय ेम� एक रे�डयो बेचने से 9% हा�न होती है, तो रे�डयो का �य-मू�य �ात

क��जए।
11. सा�ड़य� क� सेल म� 20% छूट �मलने पर 720 �पये अं�कत मू�य क� साड़ी �कतने

�पय ेम� �मलेगी?
12. �करन ने डाकघर म� बचत ब�क खाते म� 1600 �पये जमा �कया। उसने 3 वष� तक

इसम� स ेकोई धन नह�
�नकाला। 3 वष� बाद सारा धन �नकाल �लया। बताइए उसे कुल �कतने �पये �याज �मल,े

य�द डाकघर म�
�याज दर 5% वा�ष�क च�वृ�� हो?
13. मा�जद न ेडाकघर के साव�ध जमा खाता म� 5000 �पये दो वष� के �लए जमा �कया।

2 वष� बाद उसे
कुल �कतने �पय े�मले, य�द �याज दर 8% वा�ष�क च�वृ�� हो।
इस इकाई म� हमन ेसीखा 
1. चार रा�शय� के समानुपात म�ं होने के �लए आव�यक है :
 बा� पद� का गुणनफल = म�य पद� का गुणनफल
2. जब दो रा�शया� x और y इस �कार से संबं�धत हो �क x के बढ़न ेपर �सरी रा�श y

म� उसी अनुपात म�
वृ�� हो अथवा� x के घटने पर y म� भी उसी अनुपात म� कमी हो तो ये रा�शया ँअनुलोम

समानुपाती कहलाती

ह�। हल करते समय दोन� ओर तीर का �नशान एक ही �दशा म� इस �कार लगात ेह�। 
3. जब चार रा�शयाँ ��तलोम समानुपात म� होती ह� तब अ�त क� दो रा�शय� के अनुपात

को उल टकर

(�वलोम �प म�) �लखा जाता है।
4. ��तलोम समानुपाती क� दोन� रा�शय� को �वपरीत �दशा� म� इं�गत करने वाले

तीर� से



�द�श�त करने से ��� के हल म� सु�वधा होती है।
5. आय ुसंबंधी सं��या� तथा कुछ �वशेष सं��या� जैसे धूप म� सुखाने, आँख से

देखन,े शारी�रक  अंग�
स ेचलन ेआ�द म� अपवाद �व�प समानुपात या ऐ�कक �नयम का �योग नह� होता है।
6. ��तशतता एक तुलना �व�ध है। ��तशतता के �लए ��त एक100पर मान �नकाला

जाता ह,ै जैसकेा अथ�

��येक 100 पर 5 स ेहै।

7. ��तशत के हमारे दै�नक जीवन म� �ापक उपयोग ह� :

(i) जब हम� �कसी रा�श का ��तशत �ात हो तब संपूण� रा�श �ात कर सकते ह�।

(ii) य�द हम� �कसी रा�श के भाग� म� अनुपात �दया हो, तो हम उ�ह� ��तशत म� भी बदल
सकत ेह�।

(iii) �कसी रा�श का घ:ना या बढ़ना भी ��तशत म� दशा�या जा सकता है।

(iv) �कसी व�त ुके �य-�व�य म� �ए लाभ या हा�न को भी ��तशत म� दशा�या जा सकता
है।

(v) उधार �लए गए धन पर �याज प�रकलन के �लए उसक� दर ��तशत म� ही द� जाती है।

8. ब�ा व�त ुके छप ेमू�य पर द� जाने वाली छू: है। इसे ��तशत म� �ात �कया जाता है।

9. आयकर और �ब��कर के �लए भी ��तशत का उपयोग �ावहा�रक है।

10. साधारण �याज �ात करने के �लए सू� का �योग करते ह�।

11. �कसी मूलधन पर �लया जाने वाला �याज एक ही �याज दर से ��येक वष� के �लए
समान होता है।

हमन ेसीखा ह ै �क 500 �पये मूलधन पर 5 ��तशत वा�ष�क दर से ��येक वष� के �लए
�याज 25 �पये होगा

और 3 वष� के �लए 75 �पये तथा 5 वष� के �लए 125 �पये ।

12. ब�क� के साथ ही साथ अ�य �ापार� म� भी �याज पर �याज लेने का �चलन है। इस
�व�ध स ेप�रकलन



को च�वृ�� प�रकलन तथा �ा�त �याज को च�वृ�� �याज कहते ह�। इस �कार �ा�त
च�वृ�� �याज को

मूलधन म� जोड़न ेपर च�वृ�� �म�धन �ा�त होता है।

13. ऐ�कक �नयम �व�ध स ेभी हम अनेक से एक और �फर वां�छत के �लए मान �ात कर
लेत ेह�।

14. च�वृ�� �म�धन का सू� है, जहाँ A =�म�धन

p= मूलधन

r= वा�ष�क �याज दर

n= समय वष� म�

15. ऊपर अं�कत सू� का �योग दै�नक जीवन के अनेक पहलु� के �लए उपयोगी है।
केवल �म�धन ही नह�

ब��क जनसं�या वृ��, कमी, पया�वरण, पैदावार आ�द के �लए भी इस सू� क� उपादेयता
है।

16. कर एवं कर के �कार 

 आय�भ� �थम (476 ई.)
 इनका ज�म �ान पटना (�बहार) है। आय�भ�  खगोल�वद तो थे ही साथ

ही ��यात ग�णत� भी थे। उ�ह� शू�य का �ान था तथा ज् का मान
3.1416 �नकाल �लया था। इ�ह�ने रेखाग�णत  के �े� म� भी ���या�म�त
तथा �या व को�ट�या क� �ववेचना क�।

 अंकग�णत के �े� म� इ�ह�ने वग�मूल, घनमूल �ात करने क� �व�धय� का
उ�लेख �कया। �या�म�त म� ��भुज�, चतुभु�ज� और वृ�� के �े�फल� का
तथा ठोस� के आयतन के सू� भी �दये।

उ�रमाला



अ�यास 7 (a)

1.  2. (d) ; 3. (c) 108 �कमी��त घंटा 4. x 3, y = 100,
250; 5. 40 �पय;े 6. 2000 �पय;े 7. 42 �पय;े 8. 50 �मनट:; 9. 28 �कलो�ाम; 10
. 21 सेके�

अ�यास 7 (b)

1. 16 �कमी ��त घंटा; 2. 60 �कमी ��त घंटा; 3. 5  घंटे 20 �मनट:; 4. 2 �दन
म�; 5. 15 �दन; 6. 4  घंटे म�; 7. 49 �दन; 8. 800लीटर; 9. 45 �दन; 10. 8 
घंटे; 11. 6 �दन; 12. 59040; 
13. 10 :1, 20 : 1, नह�;

अ�यास 7 (c)
1. (i) 800, (ii) 15000, (iii) 240000; 2. 1800 �पय;े 3. 6000; 4. 400 �ाम,
120 �ाम, 480 �ाम; 5. 480 पु�ष, 360 ���याँ, 360 ब�;े 6. 400 �ाम; 7. 38%,
2000 8.12.5%

अ�यास 7 (d)
1. 15% लाभ; 2. 20% हा�न; 3. 5725 �पय;े 4. 13965 �पय;े 5. 20 �पय;े 6. 16
00 �पये 7.₹ 1269.84 क�  हा�न

अ�यास 7 (e)
1. 140 �पय;े 2. 90 �पय,े 1590 �पय;े 3. 308 �पय;े
1908 �पय;े 4. 800 �पय;े 5. 5%; 6. 7%; 7. 5वष�; 8. 10%; 9. 4 वष�; 10. 20व
ष� 11. 1269.84 क� हा�न 12.₹300 
13.₹664 14.20% 15.10% 16.₹2000

अ�यास 7 (f)
1.(a)(iii)6₹;(b)
(ii) ₹20; 2. ₹82, 3. ₹102; 4. ₹504; 5. ₹124; 6. ₹98.56; 7. ₹122.40, 8. ₹
1261; 9. ₹2025



अ�यास 7 (g)
1. ₹105; 2. ₹ 41; 3. ₹1331; 4. ₹10648; 5. ₹ 3993, ₹ 993, 6. ₹164; 7. ₹5
10; 8. ₹ 6655; 9. ₹ 2704; 
10. ₹1681, ₹ 81; 11. ₹ 5780

अ�यास 7 (h)
1. ₹441; 2. ₹605; 3. ₹51; 4. ₹331; 5. ₹2522; 6. ₹204; 7. ₹1458, ₹ 208; 
8. ₹10580; 9. ₹2662; 10. ₹2916

अ�यास 7(i)
2. ; 3. ₹5,500; 5. ₹1180; 6. ₹21428.57; 7. ₹295,

द�ता अ�यास 7
1. (c)12.5मी;2.(c) 8 �दन; 3. (a) 20 �दन म�; 4. (b)
10 मज�र; 5. 6000 �पये; 6. 72�कमी/
घंटा; 7. 110 �कमी; 8. 1100  लड़के; 9. 45 ��तशत; 10. 400 �पये; 11. 576�पये;
 12. 252.20 �पये; 13. 5832 �पये


